### 在宁波辅警的帮助下,安徽这家人——

# 中断近70年的亲情又续上了

记 者 王晓峰 通讯员 何嘉莹 王依琳

"您好,我的声音你听出来了 吧?对,是我!今天打电话,是为 了回访一下……以后多和亲戚家走 动走动……不用谢,不用谢!"前 日上午,鄞州区公安分局五乡派出 所辅警朱宏伟像往常一样给求助 人家庭打去电话。这也是朱宏伟 这位从业14年获得72面锦旗和多 封感谢信的辅警的一个习惯:每 次促成团圆后,他会主动电话回 访,悉心调和双方关系,千叮万 嘱,只为让这份"重聚的爱"更加

这件暖心事还要从10月27日

说起。当晚,一个从安徽潜山打来 的电话,揭开了一场跨越两代人、 绵延半个多世纪的寻亲之旅:"是 鄞州五乡派出所吗? 你们那里是不 是有个叫朱宏伟的辅警? 我们在网 上看到他的报道,他帮助别人寻亲 很厉害,想请他帮我们找找失散的

求助人姓李。他告诉民警,近 80年前,他父亲为谋生计,从鄞 州茅山远走他乡, 最终在安徽潜山 落地生根。山遥路远, 唯有一纸家 书维系着两地亲情。然而,随着岁 月流逝,这条亲情纽带也终究在时 代变迁中渐渐中断了。

"寻亲",成了他们一家未竟的 心愿。遗憾的是,他父亲直至离

世,也未能再踏上故乡的土地。父 亲的遗愿沉甸甸地落到了李师傅身 上,至今已有近70年。"我父亲 说,他小弟以前住在'鄞县茅山红 叶村'……就只有这么点线索。"

这样的"寻亲", 无疑是一大 难题,但朱宏伟还是接下了李师傅 的委托。当晚,朱宏伟便展开行 动。通过核查线索, 他发现"红叶 村"早已更名为"唐叶村",现隶

第二天一早,他前往唐叶村, 访遍了村里的高龄老人,却一无所 获。他又赶往村委会,一头扎进泛 黄的旧档案中,一页一页地翻,一 字一字地对。功夫不负有心人,他 终于在一本旧户籍册上找到了与 "线索"吻合的名字。

李师傅父亲的弟弟已经过世

了,但对方还有一个女儿住在这 边。朱宏伟想方设法联系上李师傅 的堂妹。经过一番沟通,发现信息 吻合,于是确认了身份。

这场跨越近70年之久的"寻 之旅,终于有了着落。朱宏伟 立刻动身赶往李师傅堂妹所在的同 三村,安排双方进行视频通话。10 月29日重阳节这一天,失散多年 的亲人终于隔着屏幕相认。

10月30日,一面从安徽寄来 的锦旗送达五乡派出所。"寻根问 祖功德无量,心系百姓情深似 海",短短十六个字,浓缩了李师 傅一家的感激之情。对李师傅而 言,这场寻亲完成了父亲的未竟之 愿;对朱宏伟及其派出所同事而 言,这是他们又一次用实际行动照 亮一个家庭寻亲之路的例证。



"它的名字源自其农历八月成 熟开裂的特性,宁波人则叫它'野 香蕉',上个月上市,将持续销售 至本月底。"国产水果区4025号摊 位老板蒋金彩拿着一个八月瓜介绍

八月瓜在未成熟时,果实呈深 紫色,表皮粗糙,像紫色番薯。一 旦成熟,果皮会自然裂开,露出晶 莹乳白的果肉,形如香蕉,口感糯 滑香甜,带有淡淡的奶香。掰开微 裂的果皮,乳白色果肉包裹着黑色 籽粒, 咬上一口, 口感类似软糯山 药混合绵甜香蕉, 籽粒咀嚼时有淡 淡的坚果香。

当前,八月瓜的批发价稳定在 每公斤20元,跟去年同期相比有 所下降, 较刚上市时每公斤30元 显得更为亲民。蒋金彩告诉记者,

既像香蕉又像紫薯 "八月炸"这款水果你吃过没?



新鲜的八月瓜。(贝佳妮 摄)

今年持续高温让八月瓜果皮普遍出 现黑色斑块,因"颜值"受损,每 公斤批发价同比下降了8元左右, 不过甜糯口感没变。

仅蒋金彩这一家摊位,八月瓜 的日销售量就超过了100公斤。蒋 金彩笑着补充道:"识货的老顾客 一买就是十几斤,错过这个月,想 吃它就要等明年了。"

这款小众水果应该怎么吃? 批发市场相关负责人说, 若果实已 自然开裂,可直接掰开果皮,挖取 果肉食用,也可以搭配蜂蜜提升风 味。若果实未完全开裂,可沿果皮 缝隙掰开后食用。



金秋时节, 天气晴朗, 余姚 鹿亭乡弥漫起淡淡的薯香:一道 承载着世代乡愁的传统美食--鹿亭番薯粉丝, 再次飘香。

清洗、粉碎、过滤、打浆、

上蒸、摇丝、晒丝……番薯粉丝 制作整个过程耗时近一周。记者 在现场看到,村民从地里挖出圆 滚滚的番薯, 经过清洗后被送入 机器粉碎, 再经过层层过滤与沉

淀, 最终得到洁白的番薯淀粉 淀粉被蒸制成面饼, 再通过摇 丝、晾晒, 最终变成晶莹剔透、 洁白如玉的粉丝。

如今,这一根根小小的番薯

粉丝,不仅是鹿亭人餐桌上的美 味佳肴, 更是当地推动共同富 裕、实现乡村振兴的重要产业。

图为村民在晾晒番薯粉丝。 (陈结生 郑国光 陈周霄 文/摄)

## 质保期内的洗衣机洗出"不明附着物"

## **「方换机流程"慢吞吞"**



点击,维权

记者 石景

"我在2023年7月买了一台型 号为 MB100-BF136S 的海尔波轮 洗衣机,可有时候洗完,衣服上会 附着一些类似紫菜的东西。后经市 场监管部门调解,今年7月厂家同 意退换货,但至今已过了3个月, 换机问题还没解决。"10月28日, 网友"wjq330255"在宁波民生 e 点通群众留言板发帖讲述了自己的 烦心事。

记者日前联系了发帖网友黄 先生。黄先生说,他买的该型号 洗衣机是当年海尔的新产品,具 备"直驱免清洗"功能,可一年用 下来,他和家人多次发现,衣服洗

完后上面粘有不明附着物,大小如 指甲盖,薄如紫菜,得用手一点 点抠掉,于是怀疑这台洗衣机质 量有问题。他向经销商反映后, 海尔售后服务人员两次上门清洗 洗衣机内筒,但问题还是未能解

为此, 黄先生于7月14日在平 台上发帖反映洗衣机的质量问题, 因为洗衣机三年质保期未满,他要 求厂方换机或者退钱。半个月后, 江北区市场监管局发来反馈意见: 经调解,厂方同意对黄先生购买的 洗衣机作退换货处理,消费者可与 厂方售后直接沟通处理此事。

今年9月, 黄先生在天一广场 的一家海尔销售门店挑选了新的洗

衣机,并联系海尔售后服务人员, 准备退掉旧机。不料对方称因为近 期换了负责人,换机事宜需要重新 走审批流程,让黄先生再等等,结 果这一等就是一个多月,至今依旧 没消息。

黄先生告诉记者, 当时他是在

江北区天水广场二楼的海尔经销商 门店购买这台洗衣机的, 花了 2699元。"在市场监管部门的协调 下,厂家同意换机,可速度太慢 了,流程走了两遍还没走完。"这 样的处理速度让黄先生颇为不满。

上周四,记者前往江北区天水 广场二楼,找到海尔经销商门店。 该门店店长说, 黄先生第一次反馈 问题后,她就通过海尔服务小程序 帮他报修,还向海尔集团负责宁波 地区售后的业务员进行反馈,并安 排售后服务人员上门检查了两次, 只是未查出故障原因。

该店长告诉记者,家电行业竞

争激烈,从业人员流动相对频繁, 相关业务员已换了好几个,彼此并 不熟悉。给黄先生对接退换机的业 务员今年9月才入职,因为对之前 的情况不了解, 所以办理速度会慢 一点。

目前,记者从江北区市场监管 局了解到,经协调,黄先生已和厂 家达成协议,待11月中旬新机到 货后,厂家就为他换货。后续市场 监管部门也会继续关注此事进展, 帮消费者彻底解决问题。

发现身边问题,请您继续通过

以下方式反映: 1. 拨打热线 81850000;

2. 打开甬派 App, 在下方"民 生e点通"版块留言;

3. 微信搜索 "nb81850", 关注 后直接留言;

4. 打开中国宁波网, 登录宁波 民生e点通群众留言板。



科力量的携手合作。2021年下半年,宁波市农科院试 验园从广西引进了这一优质品种。这批金桔树去年初次挂果, 今年顺利进 入丰产期,预计总产量可达1万公斤,果实从11月初陆续成熟上市,采摘 期将持续到12月底。 (陈结生 方舟 周瑛华 文/摄)

#### 键呼救"让急救更有温度

老人倒地后AI摄像头自动捕捉 识别,10秒钟后触发一键呼救智能 系统, 距离最近的急救志愿者陈惠 立的手机立即响起:"花桃入户1号 严根木点位有急救任务, 请您立即 前往。"(11月4日《宁波日报》)

在偏远山区,老人突发疾病, AI摄像头自动识别、系统精准定 位、志愿者迅速出发——短短几分 钟, 一场生死营救完成闭环。这一 幕生动诠释了科技向善的力量, 当 人工智能与公共服务"深情握手", 让急救在速度之外, 更彰显了温度。

急救就是时间跟生命在赛跑, 对于高龄独居老人而言, 哪怕多耽 搁一分钟,都可能错过最佳救治时 机。山高路远、信息不畅、救护力 量稀缺, 这些问题使得偏远地区的 急救常常陷入"最后一公里"的困 境。"一键呼救"系统以AI技术为 核心,将识别、报警、调度、响应 整合为一体, 让原本分散的资源形 成闭环, 打通了急救"最后一公 里", 真正把"黄金4分钟"从理

这不仅是技术的突破, 更是治 理理念的转变。AI摄像头不再只 是"记录者",还成为生命的"守 护者"。志愿者不再被动等待,而 是被算法精准"点名"。这一场景 的变化,折射出数字治理向更精 细、更人性化的方向迈进。

"一键呼救"的意义,并不止 于快, 更可贵的是让科技在山水之 间有了"人情味"。在偏远的村落 里, 急救桩、摄像头和志愿者网络 共同构成了一张柔软的安全网。此 时的救援更是一种守望相助的精神 延伸。当志愿者接到呼救后奔赴山 路, 当系统自动拨通电话的那一

刻,科技之光照亮了人间暖意。 "速度"与"温度"的结合 恰恰是数字化公共服务的方向所 在。让技术深入生活、贴近人心,才 能让数字化真正成为社会福祉的放大 器。像"一键呼救"这样的创新,之 所以动人暖心, 是因为它让急救既 有速度, 更有温度。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@qq.com)

## 以书为媒,传递爱心 宁波"流浪书"奔赴湖北校园

记者 周晓思 通讯员 陈莹

一本被遗忘在书架角落的 书,开启跨越千里的全新旅程。 日前,宁波图书馆永丰馆在露天 停车场举行了"流浪书收留计 划"图书交换活动,吸引近百名 市民带着心爱的书籍赴约。捐书 的市民同时还可以参与"好书盲 盒"兑换。

本场活动成功募集近800册 优质图书,目前已整理打包完 毕,运往湖北省枝江市,给七星 台小学与百里洲小学孩子送去一 份精神食粮。"这不仅仅是一次 简单的图书募集活动,我们更愿 意将其视为一场以书为媒的爱心 接力。一本本图书从宁波的家庭 书架'流浪'到湖北的校园,传 递的不只是知识, 更是一份跨越 千里的陪伴与关怀。它让闲置资 源重新焕发价值,也在孩子们心 中播下了分享与阅读的种子。 宁波图书馆相关负责人说。



市民携带书籍参加活动。(宁波图书馆供图)